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    ATA DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 05/09/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Rosa Silva, Silomar Garcia 

Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos cinco dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, com a posse da 

vereadora Rosa Silva, diante da licença concedida ao vereador Pedro Henrique 

Gewehr. Neste ato nobre a vereadora Rosa Silva entregou a declaração de bens e 

fez o juramento. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, 

sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente 

solicitou à Vereadora Rosa Silva que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia 

Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 027/2022 do dia 

29/08/2022. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Álvaro Luiz Scheffel – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para destacar que se está há 

menos de trinta dias de uma eleição estadual e federal e não se pode proibir 

propagandas de candidatos, podendo-se dizer candidatos forasteiros que vêm no 

município só na hora de pedir votos e acabam ganhando a confiança dos munícipes, 

tirando votos daqueles candidatos que são comprometidos com Novo Cabrais como 

do partido do colega vereador Claudemir, dos partidos dos progressistas, do MDB, 

dos trabalhadores e até mesmo do próprio partido. O vereador Álvaro relatou que há 

anos atrás teve a promessa de uma emenda de um deputado e, destacou que 

quando o prometem algo vai até os últimos limites para conseguir resgatar esses 

valores. Comentou que infelizmente foi enganado por um cidadão que se considera 

um cidadão de bem, mas até hoje não encaminhou o que prometeu para o 

município. O vereador pediu na tribuna para que o povo cabraisense no dia das 

eleições votem naqueles deputados que têm compromisso com a população, 
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trazendo emendas que sejam para a saúde, educação e principalmente a 

agricultura, sendo uma área que o vereador defende muito, bem como para o 

esporte, que também é saúde. Reiterou seu apelo à população para que não se 

deixe ludibriar por falsas promessas de candidatos que só vêm na hora da eleição 

pedir votos tirando-os daqueles que de fato são comprometidos com o município, 

viram as costas e dizem adeus à Novo Cabrais. Vereador Silomar Garcia Silveira - 

Cumprimentou a todos, em especial a Rosa, que assumiu uma vaga fazendo com 

que esta casa tenha novamente duas vereadoras, a quem pediu permissão para 

prestar uma homenagem ao falecido pai, Sr. Lauri Jaeger, grande amigo do 

vereador que era gerente de uma empresa, da qual Sr. Lauri foi um grande cliente 

por muitos anos. Aproveitou a deixa do colega vereador Álvaro Scheffel que com 

muita propriedade falou sobre a escolha dos candidatos para as próximas eleições, 

porque o Partido Progressista numa reunião da sua executiva na sexta-feira à noite, 

aproveitando o vereador para parabenizar na tribuna o presidente do partido, Sr. 

João Henrique Bordignhão, quando foi tomada uma medida capitaneada por este, 

de que o partido progressista fechou questão somente em torno de três nomes de 

Deputados Federais e de dois nomes para Deputados Estaduais para as próximas 

eleições, os quais não foram citados para não parecer estar fazendo apologia às 

campanhas dos demais colegas, mas que vem de encontro ao que o colega Álvaro 

falou nesta tribuna para que se possa após eleitos, se eleitos, cobrar 

comprometimento com o município. O vereador registrou que o Deputado Pedro 

Westphalen esteve sábado à tarde fazendo visitar com o vereador pelo município, 

onde realizaram uma reunião na residência de Edgar Hubner e após visitas a 

empresas e também na localidade do Cortado, a qual o deputado já está 

comprometido em face das emendas encaminhadas ao município e efetivadas. O 

vereador fez um comentário achando lastimável e condenável a atitude do Ministro 

do Supremo Tribunal Federal, Sr. Luiz Roberto Barroso, o qual deferiu liminar 

suspendendo o piso salarial dos profissionais da enfermagem, pois quando se trata 

de saúde tem que haver projeção e adequação para tais recursos, mais ferramentas 

e mais suprimentos para que exerçam o seu ministério com mais denodo, eficiência 

e melhores resultados. Mas ao suspender o piso liminarmente desses profissionais, 

o qual o vereador considera ter sido um equívoco do ministro porque teve discursos 
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que prejudicaria os municípios, onde os prefeitos não teriam recursos, os quais 

devem se adequar, planejar melhor e, inclusive, já se tem a discussão da LDO, onde 

é previsto que possa se adequar à essas despesas. O vereador Silomar falou 

também do assunto vinculado nesta semana pelo Governo Federal sobre uma 

possibilidade de redução e desconto até de noventa e nove por cento dos 

endividados com o FIES. Quando se defende a educação através do FIES, o 

vereador sempre diz que isso não foi uma ideia de um governo que defendeu a 

educação que criou o FIES porque o mesmo foi destinado somente para quem tinha 

recursos, condições e comprovação de capacidade de pagamento por si próprio 

através de um cadastro, como um cadastro bancário ou por fiador ilibado e com 

patrimônio, onde o equívoco do programa foi agora, que para tirar as pessoas do 

SPC e SERASA o Governo Federal está concedendo um desconto em alguns casos 

de até 99º. O vereador falou isto porque não foram os governos dos últimos tempos 

os defensores da educação de forma efetiva e eficaz, pois já falou outras vezes 

nesta tribuna e citou que o melhor governo para a educação e que não teve 

distinção de que pobre não pode estudar, não tinha acesso por cotas, nada disso, 

mas sim, a capacidade do estudante que mandava desde o governo Geisel, onde o 

vereador diz ser prova disto, que só não estudou quem não quis e não foi para 

universidade quem não quis. O FIES só serviu para enriquecer as Universidades 

Privadas com as compras de vagas, quando no Governo Geisel o crédito educativo 

do qual o vereador se valeu disso para fazer sua faculdade de Letras era cobrado 

um porcento de juro ao ano, juro irrisório que depois de formado há dois anos 

quando era para começar o pagamento era quase que simbólico o valor do mesmo. 

E tinha que provar que não podia pagar, não precisava de fiador e mais, ainda tinha 

um plano opcional onde poderia só contratar a anuidade, as parcelas da faculdade 

como poderia fazer mais um contrato e receber um salário mínimo mensal para 

manutenção enquanto estivesse estudando. Considerando então o vereador de 

aquele sim ter sido um Governo voltado a educação, do Sr. Ernesto Geisel. Para 

finalizar o vereador registrou a questão de os agricultores terem sido chamados nos 

últimos dias no jornal nacional de fascistas e direitistas e que o agricultor, o autor, 

explorador do agronegócio que fazia as exportações não prejudicavam o meio 

ambiente, logo, todos os demais prejudicam. O meio ambiente é sagrado, mas 
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também é preciso haver uma convivência harmônica entre a produtividade e o meio 

ambiente, ambos precisam andar juntos. Agora não só os que exportam que são a 

minoria, os grandes, megas, conglomerados do agronegócio que são os 

exportadores, os demais que começa no micro, pequeno, médio e até grandes 

agricultores eles não são irresponsáveis e não degradam o meio ambiente, portanto, 

não podem ser chamados de fascistas, direitistas o vereador até concorda, pois o 

mesmo afirma ser também, mas fascista jamais. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. 

ORDEM DO DIA: REQUERIMENTO Nº 006/2022, de autoria da Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke: Que seja formada nesta Egrégia CÂMARA MUNICIPAL DE 

VEREADORES DE NOVO CABRAIS/RS, uma FRENTE PARLAMENTAR, com a 

finalidade de DEFESA DAS PRÁTICAS INTEGRATIVAS E COMPLEMENTARES E 

DA HOMEOPATIA COMO DIREITO E PATRIMÔNIO DA HUMANIDADE. 

APROVADO. PROJETO DE LEI Nº073/2022, DE 22 DE JULHO DE 2022: Cria 

Cargos e Reavalia padrão e carga horária para Cargos de Provimento Efetivo bem 

como extingue Cargos no Quadro de Cargos de Provimento Efetivo do Município e 

Dá Outras Providências. RETIRADO DA CASA. PROJETO DE LEI Nº075/2022, DE 

22 DE JULHO DE 2022: DISPÕE SOBRE A REGULAMENTAÇÃO DA PRESTAÇÃO 

DO SERVIÇO DE TRASPORTE REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE 

PASSAGEIROS BASEADO EM TECNOLOGIA DE COMUNICAÇÃO EM REDE. 

FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº076/2022, DE 22 DE JULHO DE 2022: 

ALTERA O QUADRO DE CARGOS DE COMISSÃO E FUNÇÕES GRATIFICADAS 

PREVISTO NO ARTIGO 19 DA LEI MUNICIPAL Nº 336/2001, DE 28.12.2001, COM 

ALTERAÇÃO DE NOMENCLATURA. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº083/2022, 

DE 04 DE AGOSTO DE 2022: Dá nova redação ao artigo 3º da lei municipal nº 

336/2001, de 28.12.2001 e Dá Outras Providências. APROVADO. PROJETO DE 

LEI Nº096/2022, DE 01 DE SETEMBRO DE 2022: Autoriza Abertura de CRÉDITO 

ESPECIAL POR SUPERÁVIT FINANCEIRO. APROVADO. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os presentes, em 

especial a vereadora Rosa Silva da  bancada do MDB que assumiu no presente dia, 

ocupando a tribuna para reforçar que nesta sessão o vereador Álvaro foi muito feliz 

e falou com muita propriedade, como já disse o colega Silomar, que independente 

das pessoas terem suas preferências partidárias e políticas existem vários bons 



5                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

representantes de todas as bancadas que contribuem com emendas e ações 

efetivas para o desenvolvimento de Novo Cabrais e, como bem disse o colega 

Álvaro, tem muita gente caindo de paraquedas, destacando que possuem o direito 

de pedir votos onde quiserem assim como os eleitores estão no direito de valorizar o 

voto para aqueles que realmente colocam as emendas no município. O vereador 

Jonas aproveitou o espaço para falar de um assunto que inclusive a presidente 

vereadora Angela tem grande relevância e importância na implantação no município, 

pois sabe que ela também trabalhou bastante para a vinda do Instituto Crescer Legal 

para o ano de 2023. Relatou que no presente dia, esteve a convite do professor dos 

alunos que trabalham no Instituto Crescer Legal em Paraíso do Sul, o André 

Skolaude, conversando sobre a atuação de um vereador junto com a vereadora do 

município, Kátia Schlesner, também da bancada do MDB, na escola Rodrigues 

Alves. Tiveram esse encontro com as crianças, adolescentes entre 14 e 18 anos, 

podendo fazer um bate-papo bem agradável e tranquilo sem cor partidária, mas que 

explicava a atuação. Comentou que em Paraíso do Sul tem um projeto parecido com 

o de Novo Cabrais, o parlamento juvenil, que é o vereador mirim. Este é um projeto 

bem importante, mas que não tem o mesmo peso do projeto de Cabrais, que foi 

aprovado na Câmara em 2021, que pode aprovar os projetos das crianças depois de 

capitaneados pelos vereadores da casa em projetos reais do município e não 

apenas um projeto de “faz de conta”. O vereador Jonas relatou que na conversa 

passaram aos alunos o que poderiam e não poderiam durante os projetos, porque 

eles também estão envolvidos com isso, sendo um encontro bem legal e que se 

pôde ver a estrutura que tem o projeto e o bem que faz a esses adolescentes. 

Comentou que quem sai dali sai diferente e o vereador fica tão feliz em poder ter 

contribuído, assim como a presidente deve estar muito orgulhosa pela condução que 

teve na conquista desse projeto para o município, imaginando o vereador como será 

positivo o projeto no ano que vem em Cabrais. Foi um trabalho árduo, destacando o 

vereador que apenas se indica, a secretaria e o executivo que correram atrás disto e 

que tem a certeza que será um dos grandes projetos da administração e o vereador 

toda vez que tem um trabalho positivo elogia e usa palavra sem trair convicções. 

Disse que o bate-papo serviu muito para isto e comentou que reunir todos os 

vereadores para conhecer o projeto seria incrível para ver a importância disto para a 
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sociedade. O vereador Jonas aproveitou para reforçar que está totalmente à 

disposição para quando a senhora presidente marcar alguma reunião para colocar o 

parlamento juvenil em prática, começar a difundir e divulgar nas escolas para daqui 

a pouco ter jovens dentro da câmara de vereadores entendendo o papel de um 

legislador para que não se desvirtuem, como se vê fora, achando que vereador tem 

que fazer isso e aquilo, sendo umas coisas que não tem nexo algum. Desta forma 

conscientizar a população e mostrar para a população desde jovem como isto deve 

ser procedido e quais as funções reais, que é fiscalizar, legislar e contribuir 

efetivamente no município. Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou todos os 

presentes ocupando a tribuna falando que faz das palavras do colega Álvaro as 

suas, mas que se deve dar oportunidade às pessoas novas também, assim como 

acontece no município que as eleições vêm se renovando não seria diferente na 

esfera federal e estadual. O vereador acrescentou que oportunidade se vale a todos 

e, é claro que se deve observar a conduta desses candidatos, entendendo que a 

população de Novo Cabrais deve prestar atenção, assistir e participar mais na 

política para poder cobrar dos vereadores junto a seus deputados o que ocorre a 

nível federal. O vereador Moisés relatou que, não sabe se o secretário já sabe ou 

não, mas na localidade de Potreirinho desbarrancou um bueiro próximo a uma curva 

há mais ou menos quinze dias, o que está muito perigoso, pedindo que o secretário 

tome atenção a isto para que não ocorra um acidente, sendo um lugar que passa 

transporte escolar. Vereadora Rosa Silva – Cumprimentou todos os presentes 

ocupando a tribuna para destacar que não se pode pensar nas escolhas que se faz, 

que se deve manter união e ajudar o município de Novo Cabrais. A vereadora falou 

que quer rever seus conceitos, criar soluções e achar justa toda forma de agir para o 

bem do povo, respeitando a todos de igual forma e comentou sua torcida em ter a 

mesma sorte de antes, agradecendo o que conseguiu e reforçou que busca mais. A 

vereadora Rosa Silva disse ter um mês de vereança, durante a licença do titular 

Pedro, sendo uma pena o pouco tempo, mas garante que será um bom período, 

finalizando que é simples, mas entendida pelas pessoas certas. Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke - Cumprimentou o presidente, demais colegas vereadores, em 

especial a colega Rosa que reassume uma cadeira nesta casa, o que a deixa muito 

feliz porque ter mais uma representação feminina é muito importante, aos servidores 
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e a assistência. A vereadora iniciou falando sobre a educação, que o colega Silomar 

comentou na tribuna e em outros momentos a vereadora já havia comentado, onde 

ela discorda da colocação do colega porque quem vive em municípios pequenos 

assim como Novo Cabrais sabe a dificuldade que os jovens tiveram para estudar no 

passado. Assim como a vereadora, muitos residentes no interior onde havia 

somente da primeira à quarta série e apenas quem tinha condições financeiras para 

pagar transporte, escola particular, cursava o ensino fundamental, médio e até uma 

faculdade. Esta realidade existia até mesmo no município, onde não havia o ensino 

médio, o qual chegou durante o mandato do Governo Olívio Dutra. Discordando 

assim do colega quando fala desta questão da educação, talvez para quem residia 

em cidade maior teve um acesso melhor a educação no passado, mas para quem 

viveu no interior e cidades pequenas, como é o caso de Cabrais, certamente sabe a 

diferença que houve na educação nos últimos tempos, onde pessoas que jamais 

imaginavam conseguir cursar uma faculdade, tiveram acesso a mesma e direito a ter 

uma profissão digna. A respeito da fala do colega Álvaro, da aproximação das 

eleições de 2022, a vereadora considera muito importante a colocação, pois os 

municípios pequenos dependem muito de emendas parlamentares para desenvolver 

projetos para seu crescimento, sendo então muito importante que a população 

retribua aqueles que realmente se preocupam trazendo emendas e recursos para o 

município. Assim como o partido dos trabalhadores, desde que está na 

administração sempre teve esta preocupação de priorizar estes deputados e sempre 

trazer mais recursos. A vereadora para finalizar falou que esta semana se comemora 

no dia sete de setembro os duzentos anos da Independência, uma data muito 

importante para todos, que simboliza a liberdade do país pela independência de 

Portugal e a liberdade deve ser preservada, ser prioridade e que continuamos a ser 

uma nação livre. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, 

deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da 

Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel 

Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 12 de setembro de 2022 às 18h00min. 
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